

大伯为爱穷追不舍 大妈不堪其扰求放过

调解员倡导“你情我愿”巧解一对老人的情感纠纷



本报记者 陈赛男 通讯员 李强



事件
聚焦

机缘巧合,六旬大伯暗生情愫

事情还得从去年10月说起。

于美珍是嘉兴市南湖区人,她为人性格开朗,人缘也很不错,平日里把家里照顾得妥妥帖帖,闲来无事就喜欢去小区里的老年茶室打牌消遣,结交朋友。

这天,于美珍像往常一样打理好家务后就来到茶室打牌。在同一牌桌上,于美珍认识了65岁的杨庆荣。经互相介绍得知,两人虽然原先来自不同的村,但现在都居住在同一个小区,这种缘分让两人在打牌的间隙也多了不少话题。

杨庆荣早在7年前与妻子离婚,两个女儿也都各自有了家庭。现在他一个人独居一室很是孤单,和于美珍几个月相处下来,对于她的体贴和顾家十分欣赏,心中也渐渐生了好感。

有一天,两人在小区里不期而遇。

说来也巧,这次,于美珍骑着三轮车,半路上车链条坏了,正一筹莫展的时候,杨庆荣恰好经过,并主动为她修好了链条。他的殷勤举动顿时博得了于美珍的好感,出于感谢还对他笑着道了声:“杨大哥,谢谢你。”

然而,就是这么一个笑容、一句感谢的话,彻底打破了杨庆荣多年来内心的平静。杨庆荣觉得对方一定对自己也有好感,于是决定主动出击,升级一下两人的牌友关系,和于美珍来一段“黄昏恋”。

有了这样的想法之后,第二天,杨庆荣就行动起来,兴冲冲地托人前往于美珍家替他说媒。但让他意想不到的是,媒人的试探遭到了于美珍的一口回绝。

穷追不舍,大妈不堪其扰求放过

得知于美珍拒绝自己的求亲后,杨庆荣有些失望,可是也并没有因此放弃,反而发起了更猛烈的追求。

这天下午,杨庆荣再次与于美珍在小区的老年茶室相遇。见到日思夜想的心上人之后,杨庆荣再也顾不上其他人,二话不说上前抓住于美珍的手就往门外拉。杨庆荣突如其来的一举,使于美珍一时感到无地自容。回过神来后,于美珍使足了力,挣脱了杨庆荣,一口气逃回了家。

这次事件发生后,为避免引起更多误会,于美珍开始有意识地回避起来,也不再去茶室打牌。可是,一直见不到自己的心上人,杨庆荣有些坐不住了,开始四处打听于美珍的行踪。

后来,打听到于美珍每天下午4点半左右会骑三轮车去学校接孙子放学,杨庆荣就隔三差五地守在于美珍回家的路上堵人。一开始顾忌到邻里感情,于美珍总是好言婉拒对方的热情。但几次下来,杨庆荣一厢情愿的追求让于美珍十分反感。

为了彻底断掉杨庆荣的追求念头,于美珍不再婉言而是干脆当面直接拒绝。原本以为自己这样明确的态度一定会让对方知难而退,可是于美珍没想到杨庆荣并不甘心,坚持认为对方对自己是有情的,只是顾忌家人的感受才一再拒绝。眼看着不管自己拒绝多少次,杨庆荣还是纠缠不休,于美珍也没了好脸色,对杨庆荣更是冷言冷语。

多次追求失败后,杨庆荣决定另施一招。他不顾一切地亲自登门求亲,并对于美珍许诺,只要肯嫁给他,就把住的房子给对方……但于美珍完全不为所动,反而觉得自己一大把年纪,还因为情感问题在邻里之间闹得沸沸扬扬实在很丢面子。

时间一久,杨庆荣时不时地在路上拦堵、登门求爱,已经严重影响到了于美珍及其家人的正常生活,这让于美珍很是焦虑。为了摆脱对方的纠缠,于美珍曾经多次报警,但杨庆荣仍然没有一点收敛。后来,在民警的建议下,不堪其扰的于美珍只好求助街道的人民调解委员会。

你情我愿,调解员巧断情感纠纷

今年6月,南湖区七星街道司法所接到了于美珍的求助,随即派出经验丰富的调解员丁家林受理该案件的调解工作。

通过前期的调查走访,丁家林了解到,在这场情感纠纷中,从头到尾都是杨庆荣的一厢情愿,而于美



5年前,丈夫因病离世后,于美珍开始和儿子一家共同生活。这些年来,一家人过得平平淡淡却也满足。如今,年近花甲,于美珍本打算在家含饴弄孙、趣遣时日,安享自己的晚年生活,却没想到因为近来遇到的一件烦心事,让她整日焦虑不安。

珍则完全无意发展关系。经过一番分析后,丁家林很快对矛盾的焦点作出判断:“感情的事理应是你情我愿,既然女方已经明确拒绝,两人也不可能走到一起,接下来的关键还是要做男方的思想工作。”

于是,考虑到当事人所在的社区调解员更熟悉情况,丁家林第一时间与对方取得联系,相约一起上门调解。

刚见面时,杨庆荣得知调解员的来意后,态度十分强硬,甚至不愿意让调解员进门谈话。杨庆荣说,大家都是单身,自己光明正大地追求对方合情合理,其他人不应该干涉,自己也不会接受调解。

“感情不能一厢情愿,更何况大家都是乡里乡亲,你也不想因此伤了感情吧。”感受到杨庆荣的抗拒心理,调解员站在门外,平心静气地安抚。这样一张“感情牌”让原本情绪激动的杨庆荣一时无言反驳。

“女方已经多次表明没有发展恋情的意思,你继续这样死皮赖脸地骚扰对方,结果只会适得其反。”随后,丁家林的一句话更是说中了杨庆荣的痛点,也让他陷入了沉思。终于,在调解员的一次次安抚之下,杨庆荣的态度也慢慢软化,打开了房门。

走进杨庆荣的家门后,丁家林并不急着切入正题,反而和对方聊起了家常,了解他平时的生活状况。在聊到杨庆荣的第一段婚姻时,丁家林适时地谈起了感情生活,“既然你已经有了一次婚姻失败的教训,在这次的感情问题上应该更加慎重一点。现在女方不喜欢你,即便两人勉强走到了一起,今后也很容易产生家庭矛盾。”这些真心实意的话语得到了杨庆荣的认同。

察觉到杨庆荣听进了劝告,丁家林决定再下一颗猛药:“从法律上来说,你一次次纠缠不休,甚至多次使用强硬手段来求爱,已经严重影响了她的正常生活。如果再这样下去必将受到治安处罚,这对你以后再谈朋友影响更不好。”听了调解员的一番警告,杨庆荣也开始醒悟过来。

当天,杨庆荣在调解员的见证下,当面向于美珍立下保证,今后不会再纠缠她,还她一个平静的生活。如今,杨庆荣也兑现了当初的承诺,彻底放下了这段单方面的感情,两人也重新恢复到以前的朋友关系。

“黄昏恋”更需谨慎对待

恋爱是每个人的自由。老年人追求自己的情感生活本无可厚非,但本案男方当事人以“自由恋爱”的名义,不顾虑对方的感受,一厢情愿地求爱,这种方式则值得商榷。从情感上来说,这种强迫式的追求方式只会引起对方反感;在法律上,过激的追求行为严重影响到他人的正常生活,也是不允许的。

男女之间的结合靠的是彼此了解,只有情投意合,才会有美满的结局。年轻人谈恋爱如此,感情经验丰富的老年人在追求“黄昏恋”时也应谨慎对待。

(文中当事人除调解员外,均为化名)



和事佬
上阵

和事佬
有话说